

*Секция Экономические науки*

**КОРОЛЕВА НАТАЛЬЯ ВАДИМОВНА**

*к.э.н.*

*г. Белгород, Россия*

**ЛЕВЧЕНКО АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ**

*к.э.н., доцент кафедры экономики и организации производства  
Белгородский государственный технологический университет*

*им. В.Г. Шухова*

*г. Белгород, Россия*

## **ФАКТОРЫ СОВРЕМЕННОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ХРИСТИАН НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ**

Христиане являются наиболее гонимой религиозным сообществом на планете. В настоящее время половина населения земного шара живет в странах, где не соблюдается право свободы вероисповедания. По данным Центра Исследований Глобального Христианства, ежегодно по причинам, связанным с верой, убивают 100 тыс. чел. [1]. В течение января-февраля 2016 года по религиозным мотивам были убиты более чем 7100 христиан, что почти на 3000 чел. больше, чем в 2015 году. В 2016 году от нападений и вандализма пострадали около 2400 церквей – более, чем в два раза больше количества храмов, разрушенных в 2015 году [2]. По мнению многих аналитиков, с наступлением третьего тысячелетия началась новая эпоха гонений на христиан, беспрецедентная по своим масштабам и глубине [3]. В марте 2016 года мировое сообщество признало действия террористической организации ИГИЛ/ДАИШ геноцидом христианского населения.

Истоки данной проблемы следует искать в целом комплексе разноплановых взаимосвязанных факторов: политических, экономических, демографических, культурно-идеологических, организационно-правовых и др. Преследования христиан наиболее ярко проявляются на Ближнем Востоке. Согласно «Докладу о свободе вероисповедания в мире» благотворительного Фонда Папского права «Помощь Церкви в беде», в

течение 2012-2014 годов высокий и средний уровень преследований по причине вероисповедания наблюдался в 14-ти из 17-ти стран Ближневосточного региона (или в 82% государств) [4], а также в Северной Корее, Нигерии, Эритрее и некоторых других государствах. Анализ общественно-политических и социально-экономических процессов, происходящих на этих территориях, позволил выявить и обобщить наиболее важные причины преследований христиан в современном мире.

Культурно-идеологические предпосылки принадлежат к числу факторов, возможность изменения которых связана с наибольшими трудностями вследствие их долгосрочного характера. Кризис идеологии и культуры западной цивилизации, диффамация религии, ослабление духовных ценностей, роли института семьи и брака в обществе сопровождаются распространением и усилением авторитета радикальных политизированных форм ислама.

Этно-религиозные факторы связаны с разжиганием суннитско-шиитского противостояния в Сирии, Ираке, Ливане, Бахрейне, Саудовской Аравии, а также между монархиями Персидского залива и Ираном. Разногласия между кланами королевской семьи в Бахрейне и других странах Персидского залива способствуют укреплению влияния суннитско-шиитских радикальных исламистов, что усиливает риски для христианских меньшинств в этих странах [5].

Демографические предпосылки преследования христиан связаны с уменьшением удельного веса христианского населения. Доля последователей Иисуса Христа сокращается как в результате миграции, так и вследствие роста численности мусульман на фоне относительно низких показателей рождаемости христианского населения. Данная тенденция соответствует классической модели демографического перехода, согласно которой Ближний Восток находится в 3-й, США и Западная Европа – в 4-й стадии демографического развития. Это означает,

что население западных стран уменьшается, а мусульманских – возрастает и вынужденно мигрирует в страны Европы и США с целью поиска работы. В результате постепенно изменяется национальный состав этих стран в направлении исламизации.

Блок экономических причин представлен, прежде всего, растущим расслоением населения по доходному признаку. Увеличение социально-экономической пропасти между богатыми и бедными способствует формированию среды, благоприятной для вербования представителей малообеспеченных слоев к участию в различных формах протеста, таких как «цветные» революции, беспорядки и др. Укрупнение масштабов деятельности международных преступных группировок, которые занимаются наркобизнесом, торговлей оружием и людьми, мошенничеством в области IT и т. д., является источником наращивания финансовой и материальной мощности террористических организаций, преследующих христиан на Ближнем Востоке. Высокий уровень коррупции, стремление членов правительств, государственных служащих и частных лиц извлекать выгоду всеми способами дает им моральное право оказывать прямую или косвенную поддержку террористам (например, ученые, которые продают ядерные технологии, материалы и оборудование). Относительно низкие барьеры приобретения оружия и боеприпасов, технологий кустарного изготовления взрывчатых веществ на мировом рынке способствуют усилению угрозы насилия в отношении христианских меньшинств (так, в Сирии исламские боевики регулярно применяют химическое оружие).

К комплексу политических причин, на наш взгляд, следует отнести:

- возникновение нового этапа «холодной войны» в отношениях между Западом и США с одной стороны, и Россией, Ираном и Китаем - с другой. Атмосфера нарастания международной напряженности, низкого уровня взаимного доверия и незаинтересованности в улучшении условий

глобальной и государственной безопасности снижает эффективность мер мировой общественности по противодействию преследованию христиан;

- слабость государственной власти, нежелание или неспособность отдельных правительств сотрудничать с мировым сообществом в борьбе с терроризмом на своей территории (Ирак, Афганистан, Пакистан, Йемен и др.);

- продолжение «тлеющего» конфликта на палестинских территориях, сохранение противостояния Израиля и арабского мира, что приводит к тому, что призывы исламистов к джихаду находят все больше сторонников среди мусульман и воплощаются в растущих жертвах среди христианского населения.

Среди правовых факторов отметим, прежде всего, отсутствие единых подходов к отнесению организации к составу террористических. Так, двойные международные стандарты в этой области приводят к тому, что одни организации признаются террористическими в ряде стран, но не являются ими в других государствах. В Канаде их количество составляет 19, в США – более 50-ти, в ЕС превышает 100, а список ООН содержит более 450-ти физических лиц и организаций. В результате, преследователи христиан оказываются вне закона в одних странах, но могут свободно жить и планировать акты насилия в других странах.

Организационные предпосылки преследований христиан на Ближнем Востоке включают, но не ограничиваются: недостаточно эффективным взаимодействием национальных спецслужб и государственных органов как внутри стран, так и в международных отношениях в области противодействия гонениям на христиан; интенсификацией вербования боевиков радикальными исламистскими группировками, в том числе на территории США, ЕС и СНГ.

Перечисленные группы предпосылок свидетельствуют о большой сложности проблемы гонений на христиан на Ближнем Востоке. В течение

последних нескольких лет мировое сообщество и правительства западных стран предпринимают активные меры в области противодействия преследованиям. Политика этих государств включает широкий спектр форм поддержки – от оказания неотложной гуманитарной помощи жертвам христианского геноцида до лоббирования интересов религиозных меньшинств в высших судебных инстанциях. Тем не менее, только консолидация ресурсов всего мирового сообщества может создать силу, способную эффективно бороться с преследованиями христианского населения на Ближнем Востоке.

### **Литература:**

1. Christian deaths double in 2014 World Watch List [Электронный ресурс] / World Watch Monitor. - [08.01.2014]. URL:<https://www.worldwatchmonitor.org/2014/01/2935607> (Дата обращения: 27.04.2016).
2. Serving Persecuted Christians Worldwide - World Watch List 2016 – Open Doors UK & Ireland [Электронный ресурс] / Open Doors. URL: <https://www.opendoorsuk.org/persecution/wwl-facts.php> (Дата обращения 27.04.2016).
3. Данилец А. В. Христианство — Ислам: геополитический конфликт / Данилец А.В. // Геополитический мониторинг России. 2015. Вып. 18. С. 12.
4. 196 country reports –Religious Freedom in the World Report - 2014 [Электронный ресурс] / Aid to the Church in Need. URL: <http://religion-freedom-report.org.uk/countries> (дата обращения: 27.04.2016).
5. Трухин, А.С. Развитие кризисной внутривосточной ситуации на Бахрейне, а также приоритеты внешней политики королевства / Трухин А.С., Леонова О.В. // Вестник БГТУ им. В.Г. Шухова. – 2015. - №4. – С. 264-269.